

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Miércoles 15 de Agosto de 1906.—La Asunción.

LA ACTUALIDAD

CONTRA EL HARTAZGO

Llevamos doce días en fiesta y aún quedan unos cuantos, hasta el domingo próximo, para holgar y divertirse. Un observador paciente podría advertir con facilidad, que el público que concurre a los espectáculos y regocijos organizados para esta temporada es siempre numeroso y casi siempre el mismo. La sociedad distinguida no escasea su presencia en los festivales y tras ella va el elemento popular, ávido de emociones y distracciones.

Pero señor—interrogaría la curiosidad acaso importuna—¿cuándo se descansa aquí? ¿cuándo se duerme? ¿cuándo se trabaja? Este vecindario alegre, decididamente, bien trajeado y en apariencia bien nutrido ¿se compone todo él de Cresos ociosos? ¿O vivimos en una vacación transitoria en que son unánimes y obligados la huelga y el entusiasmo?

Digamos la verdad por entero. La mayoría de la gente está ya fatigada de tanto festejarse, recrearse, pasear y holgar; pero se considera un deber de ciudadanía hacer honor al programa, y las familias, aún á regañadientes, lo cumplen prolongando días y días la perturbación doméstica que ocasionan las fiestas.

Tal vez convendrá que los celosos gestores de la institución local que tan sabiamente dispone los recreos públicos, se hagan cargo de esta impresión de fatiga que se advierte en el vecindario.

Sin duda diez y ocho días de festejos tienen demasiadas horas para que las señoras activas y necesitadas de trabajar.

Quizá una semana enteramente consagrada á diversiones sería bastante para desarrollar un buen programa y proporcionar la ventaja de no producir aburrimiento por exceso.

Aun en San Sebastián donde la jornada veraniega se pasa en fiesta continúa para atracción de la población flotante, hay una semana, una semana única, llamada grande, en la cual se acumulan las diversiones populares para que las goce el vecindario.

Exceder de ese tiempo parecería insostenible en ciudades que han de atender más á agradar á los de fuera que á los de casa, y como aquí todavía nos cocemos en nuestra propia salsa, porque el principal factor de nuestras fiestas es el vecindario coruñés, se explica el aire de tedio que se va apoderando de los ánimos á medida que los días transcurren.

No estará de más que se levante acta de lo que sucede para conjurarlo y remediarlo en el porvenir.

Diez y ocho días de buero, de espectáculos, de desembolsos extraordinarios y de vida anormal, no puede sufrirlo sin quebranto un pueblo morigerado, laborioso y de medianos recursos.

La huelga de pescadores

Las pescaderas y el gobernador.—Vapores con pesca. Precauciones.—Los huelguistas.—Una bronca.—Otra huelga. Vapores á la mar.—Parahoy.—Situación de los beligerantes.

Como ayer se esperaban en el puerto los vapores del bon que de madrugada habían salido á la mar, las pescaderas fueron por la mañana á visitar al gobernador civil para preguntarle si podrían comprar pescado sin que nadie les molestase.

El Sr. Altamirano les contestó que comprasen sin temor alguno, que él se encargaría de ampararlas en su derecho y de defenderlas, dándoles seguridades de que el orden y la libertad del trabajo estarían garantidos.

A media tarde llegaron al muro los vapores Geró, Espartero, Oregón, Tritón y Gladiator con muy poco pescado porque no hicieron más que una sola calada con objeto de poder arribar ayer mismo al puerto.

Hízose esto por vía de prueba, para ver la actitud en que se colocaban los huelguistas ante la presencia de los barcos con pesca.

En la bahía, dos botes, tripulado uno por marineros de la comandancia de Marina, y por marineros del cañonero Marqués de Molins el otro, protegían á los vapores del bon.

En tierra, dos parejas de la guardia civil de á caballo y gran número de agentes de policía, de uniforme y de paisano otros, con los inspectores Sres. Pepín y Montoya al frente, cuidaban de que no se ejerciesen coacciones ni se interrumpiesen las operaciones de descarga y venta del pescado.

Varios huelguistas, en actitud expectante, presenciaban desde los muelles de Garás todos estos trabajos.

El Espartero, el Oregón y el Tritón vendieron su mercancía, subastándola en la forma acostumbrada; las mujeres pujaron los lotes y los adquirieron sin que nadie las haya molestado en lo más mínimo, y la gente de á bordo verificó la descarga con toda tranquilidad.

El Geró y el Gladiator acondicionaron sus merluzas en cajas, para lo cual se trajeron dos carros de hielo de la Refinería de petróleo y las enviaron á la estación del ferrocarril para exportarlas á Madrid.

El hielo fué transportado bajo el amparo de una pareja de la guardia civil.

Los armadores de los buques inspeccionaron á bordo de los mismos y en el muro todas las faenas, sin que los huelguistas les importunasen ni les dirigiesen la palabra.

El gobernador estuvo también en el muelle dos ó tres veces para enterarse de lo que se hacía y de cómo se cumplían sus órdenes.

Al anoecer surgió en la calle de Linares un incidente sin importancia.

Pasaba por allí uno de los propietarios del

vapor Cenobia, marido de la subastadora conocida por La Risa, y dos marineros que estaban en una taberna parece que le amenazaron con pegarle.

Contestó él en tono fuerte y entonces uno de aquellos le propinó dos bofetadas. El agredido sacó un cuchillo, su contrincante se registró los bolsillos buscando un arma, y como no la encontró le dió un puntapié en una pierna, y el suceso no pasó de ahí.

Hubo, como es natural, alguna alarma; gritaron las mujeres, corrió el público que regresaba del Concurso hípico, intervinieron los policías, y nada más pasó.

Los barcos se dispusieron á salir nuevamente á la mar, y para ello mandaron á buscar hielo á la fábrica de petróleo.

El ingeniero director de la misma, D. Lorenzo Villar, fué recorriendo los talleres para que los operarios cargasen las cajas en los carros; pero los obreros se negaron á hacerlo, por lo cual los despidió á todos, lo mismo á los de la fábrica de hielo que á los de la Refinería de petróleo. Son cuarenta y tantos los que, por solidaridad con sus compañeros los pescadores huelguistas, se quedaron ayer sin trabajo, despedidos de la Refinería de petróleo.

Entre varias mujeres se cargó el hielo en los carros y se metió después en las bodegas de los barcos, no sin que aquellas hubiesen dejado de oír algunas amenazas de los huelguistas, por lo cual una pareja de policía tuvo que acompañarlas á sus respectivos domicilios cuando se retiraron de los muelles.

La gente de á bordo no se desembarcó para nada, pues aunque los marineros son los encargados de introducir en el barco el hielo, cajones y demás provisiones, pareció prudente encomendar la tarea á las mujeres para evitar incidentes enojosos.

El hielo suministrado á los cinco barcos estaba fabricado desde hace días.

Anoche, cuando los buques aun permanecían atracados al muelle, grupos numerosos de huelguistas y curiosos se estacionaron á lo largo de los malecones.

Como por esto el trabajo se hacía con alguna dificultad, la policía y la guardia civil hicieron despejar á la gente.

Hasta que los barcos terminaron de cargar y desatraccaron del muro, estuvieron en el muelle casi todos sus armadores.

Algunos de los vapores salieron seguidamente para Ferrol.

Al tratar de abandonar el puerto el Oregón y el Tritón, la cuerda de alambre de uno de ellos se enredó en la hélice del otro y hubo necesidad de picarla para que ambos pudiesen continuar viaje. Se perdieron en esto un par de horas, y con todo los buques tuvieron que zarpar dando remolque el Oregón al Tritón.

También salieron á la mar el Boadicea y el Rosalind, que estaban en el puerto; pero el primero regresó poco después, ignoramos por qué causa.

Todos los barcos llevan hielo suficiente para abundantes caladas.

Hoy se esperan en puerto otros vapores del bon que ayer reanudaron las faenas de la pesca.

Los huelguistas pensaban visitar anoche á las mujeres que ayer estuvieron trabajando en el muelle, para conseguir de ellas que no vuelvan á auxiliar las operaciones de los botes.

Signen los pescadores observando una actitud de gran prudencia.

Suponen que la Refinería de petróleo no podrá seguir trabajando porque se generalizará allí la huelga; creen que no habrá más hielo que el que está almacenado en dicha Refinería, pues ni la fábrica de Jaspe, ni la de Casado podrán facilitarlo sin riesgo de huelga en sus talleres; y esperan que los metalúrgicos se negarán á trabajar en reparaciones de los vapores del bon.

También suponen los huelguistas que no se harán cajones para exportar pescado y que esto se notará cuando se agoten las existencias que ahora tienen los armadores.

Por lo demás, se resignan á ver trabajar los botes, porque nada pueden hacer contra la fuerza pública al servicio de los armadores y de la ley; pero afirman que ensayos como el de ayer durarán poco, porque la solidaridad entre los trabajadores habrá de imponerse más ó menos pronto, porque escasearán los medios de aprovisionamiento de los barcos y porque las propias mujeres que se han independizado y han acudido al gobernador pidiendo protección para seguir comprando y vendiendo pescado, acabarán por hacer causa común con los marineros y por no comprar á los botes ni una sola merluza.

Con esta confianza, los huelguistas se dedican á pescar en los barcos-parejas y en las traineras y á esperar tranquilos la hora del triunfo de sus pretensiones.

Por su parte, los armadores, alentados por un estado de opinión que no les es desfavorable, fortalecidos por el concurso de la autoridad, y disponiendo, como disponen, de tripulaciones y de elementos para su industria, están resueltos á sostener con firmeza su propósito de no transigir con los huelguistas, ni reconocer la sociedad de pescadores, ni obligarse á tener en sus buques marineros asociados.

Ellos quieren ser dueños de sus barcos, tener pleno derecho á cambiar de dotación cuando les convenga, y no soportar imposiciones de una colectividad que en su opinión no existiría si los armadores no hubiesen arriesgado sus capitales en la industria del bon, cuya prosperidad tanto favorece á todas las clases sociales de la Coruña y muy principalmente al proletariado, pues la gente pobre come el pescado á precios de una baratura jamás conocida y los marineros devengan unos sueldos que nunca hasta ahora tuvieron.

Tales son los argumentos que justifican la actitud de armadores y pescadores en pugna.

Dejemos al tiempo que decida de parte de quien estará la definitiva victoria, y no decimos la razón porque ésta no triunfa siempre en lo humano.

NOTICIAS MILITARES

DESTINOS.

El teniente coronel de carabineros de la Comandancia de Pontevedra, D. Francisco Morón y Garnica, á la plantilla de la Dirección general del cuerpo, y los capitanes D. Santiago Pérez Gamboa, de la Comandancia de Lugo, á la octava subinspección, de secretario, y don Pedro Jaime Esteva, de la Comandancia de Mallorca, á la de Lugo.

AL ALCALDE Y AL GOBERNADOR

Hay un barrio en el interior de la ciudad tan abandonado de vigilancia y de higiene como los suburbios donde putulan las kábilas que semanalmente hacen trabajo para los tribunales de justicia.

Este barrio á que aludimos es el Campo de Marte con sus calles adyacentes que para mayor propiedad se llaman de la Independencia, del Progreso y de la Libertad.

Allí no abundan la luz, ni la limpieza, ni las buenas costumbres; tampoco se advierte la presencia de los agentes de la autoridad; pero en cambio hay piano de manubrio, diestramente manejado por un manco, bailes nocturnos que congregan toda la gollería de los alrededores, escándalos formidables entre mocetones que se disputan una pareja ó una copa de alcohol, y pedreas, apaleamientos y otros sucesos menos honestos que tienen en alarma á los vecinos pacíficos y que están pidiendo un freno enérgico de parte del gobernador y del alcalde.

Apenas pasa noche sin baile y bullanga y reyerta; pero especialmente los domingos y días festivos, aquello es inaguantable y peligroso.

¿Podría el alcalde disponer que un par de guardias de los de buenos puños restableciese la normalidad en ese barrio?

¿Podría el gobernador enviar por allí de cuando en cuando una pareja de la guardia civil para someter á la ley y á la moral aquellas inculcadas y violentas reuniones al aire libre?

Consto que no pedimos la intervención de los agentes de seguridad, porque ya sabemos que sería contraproducente.

Pero unos paseos nocturnos de la guardia civil serían muy provechosos en los Campos de Marte y de Artillería.

Esperamos que el alcalde y el gobernador tomarán buena nota de estas indicaciones. El vecindario honrado lo agradecerá.

Escena pastoral.

Y ved como fué. Aunque con nubes el cielo, el calor dejábase sentir duramente. Yo tenía sed y en aquellas distancias, ¿dónde beber. Dios mío! De pronto, en el silencio, irrumpió un claro son de agua. Me detuve como para orientarme y una vieja vino en mi socorro.

—Detrás de ese balado.

Entonces galgué agilmente por el valladar. Un chorro de agua caía límpido y fresco entre hierbas, sobre una lierrada. Una campesina, de refajo escarlata, clavaba en mí sus ojos.

Era rubia de pelo, era espléndida, con el rostro cetrino y los labios bermejos como cerezas maduras. La saludé sonriente y dije:

—¿Me das de beber, prenda?

Ella, sin decir cosa alguna, apartó la cantara y se hizo á un lado, como para dejar sitio. Fué necesario explicarle.

—No me sabrá bien, bebida así como viene por la canal: estará muy fría.

—Beba en las manos.

Y tras un silencio acudí rápidamente, como si acabase de ocurrírsele una idea salvadora:

—¿Si quiere beber por la sella?

Mis ojos imponderables se alargaron risueños y festivos hacia la espléndida moza que, ¡oh maravilla!, pudo resistir sus fulgores. Luego le dije que quería beber en las manos, pero en las propias no: eran ásperas. Ella entonces declaró con pena no poder libertarme de tal aflicción: las suyas, hechas al trato de los terrones, eran todavía más ásperas.

—No importa, mocicia; puede que no lo note.

—Es que hay otro inconveniente aún. Ronda por esos lugares un pajarraco maligno que se le cuenta todo á mi galán, y si él lo supiese ¡qué disgusto luego, Virgen!

—¿Merece tan buena ausencia el galán tuyo, alma?

—Merece, sí señor. Por eso se la guardo. Solo supe decir:

—¿Caramba!

Pero ya la moza, sonriendo, ponía sus manos bajo el claro hilo y en aquella taza sublime yo, luego, bebí. Ella me preguntaba:

—¿Va hacia la Coruña?

—Voy á Desesas algo para allá?

—Nada; que vaya con Dios.

—Dios me perdone, pero más contento iría contigo.

Y diciendo, envolvía en una mirada ardorosa las carnes prietas de la mujer, sus labios rojos, toda aquella frescura.

Llegué á creerme en mis tierras de Tor, donde soy padre de la risa y por donde no puedo pasar sin que detrás de mí quede una estela de triunfo.

El cuadro merecía un pincel digno. Un joven hidalgo de Orense, bebiendo agua de manos de una moza, en el campo, es asunto feliz y hermoso. No quiero terminar sin decir que la escena dió un contento grande á esta buena alma mía. ¡Dichosos los que al leer esto me evindien! Que así demostrarán ser sencillos, amantes de las geografías, y, por todo, merecedores de la bienaventuranza.

EL HIDALGO DE TOR.

Crónica de las fiestas

DIARIO DE UN FORASTERO

Acerca de un baile.

A veces, y sobre todo en aquellos momentos que así lo demandan, soy un hombre supremamente modesto. Por tal razón, habiendo yo pedido un baile, y habiendo alcanzado para mí súplica un éxito halagador, me parecía indigno ocuparme de él. Es, realmente, la modestia, una virtud que no comprendo; pero en el jardín de mis admiraciones personales no ha nacido nunca esa planta, enojosa como una espiga sin fruto, que se llama fatuidad.

Sin embargo, tan pronto ayer he salido á la calle, comencé á oír reclamaciones de amigos y de amigos por mi silencio. Quiérase conocer mi opinión acerca del baile último.

Y ahí tenéis como yo, habiendo pensado callarme, me veo ahora en la necesidad de decir algo sobre esa fiesta.

Díre, pues, que he observado—porque soy un observador—una cosa verdaderamente insólita y divina. Todas las muchachas llevaban sombrero; pero casi todas iban ataviadas como para un baile formal. Trajes suntuosos eran los suyos, blancos, azules, color de rosa, dejando libre á las miradas escotes lindísimos, verdaderos milagros de blancura, sobre la que palpaba la alegría roja de los rubies, y la gloria de los brillantes, y el azul intenso de los zafiros.

Tal fué lo más notable para mi curiosidad de forastero. Con aquellos ideales vestidos, parecía llegado, en el mundo, un tiempo de suprema bienandanza. Fuera yo un poeta en estos momentos, y diría que era fácil creerse transportado á un país donde solo por alegrías de amor se ríe y donde solo por tristezas de amor se llora.

He observado también, con honda complacencia, que los hombres cuidaban las actitudes de reposo. Mis enseñanzas sabias han caído en terrenos fértiles. Y esto es siempre grato para el sembrador. Yo también he leído, lector, de dicho que soy en este arte diestro y sabio. Había, por ello, una cierta curiosidad de verme. He recibido felicitaciones innumerables.

En el Hipódromo.

Pasé la noche dulcemente, después de tanta ventura. Me levanté tarde, y con una zamarra de campo y un chaqué nostálgico de plumas me puse en camino del Hipódromo, donde se iba á celebrar la primera sesión del concurso hípico. Los tranvías, llenos, totalmente llenos, no podían admitir la insignificante figura de este hidalgo. Entonces un cochero bondadoso y oportuno me ofreció asiento en su carruaje.

Ya me teneis encajonado y silente. Cierto hombre, flaco y alto, con enormes bigotes que mis bigotes envidian, lanza constantemente en voz chillona un ¡Ay, Dios mío! ¡Jacaresco. Llegamos frente al hipódromo. Yo cuélglo de mí solapa un disco amarillo que me permite circular por donde quiera. Hay algunos automóviles parados y polvorientos, algunos coches de lujo, cuyos caballos tienen sobre sus lomos una red que, á la claridad de la tarde, parece de seda. Veo luego una larga fila de palcos y una enorme cantidad de sillitas, ocupado todo, sillitas y palcos, por este estupendo mujeriego de la Coruña.

La tarde es gris, con una torva amenaza, que felizmente no se concreta, de lluvia en los ciclos. Hace algo de aire, y las plumas y las gasas en los sombreros femeniles, son como manos que se mueven y que hablan á mi alma. Contemplo, después, el campo, sembrado de valladas, de zanias. Veo á algunos ginetes lanzarse, sobre sus caballos finos, de piel que transparente las venas, por aquella llanura dificultosa y hostil. Nadie hace el recorrido sin que los cascos de su cabalgadura tropiecen alguna vez en un barrote blanco, ó en los terraplenes amarillentos.

Cuanto influye el ambiente.

Y, hay también para el observador, una nota singular en tan sencillo espectáculo. Es el paisaje, extraño en esta Galicia de verdes frondas y de suelo blando y húmedo. Todo lo que desde allí puede verse recuerda tierras de Castilla; parece un trozo de país manchego, con sus tapias borrosas allí en el fondo. Es un paisaje agrio y triste, que da pena.

Otros ginetes salen. Escucho el resoplar fofogo de las cabalgaduras. Presencio algunas

caídas sin peligro. Y, como poco más ó menos todo va á ser igual, salgo...

No me he aburrido, no; pero mi alma padece ante aquella aridez de la tierra, comenzando ya á llenarse de visiones desoladas. El ambiente influye mucho sobre nosotros; y yo, allí, era tan estúpido, que quería convertirme en un monje, y vestir el capuchón pardo y oyendo un pajarillo quedarme como dormido por varias centurias. ¡Caramba, esto no!

Fuera del Hipódromo oigo que alguien me llama:

—¡Hidalgo!

Es uno de mis mejores y más inteligentes amigos. Va solo en un coche.

—¿No viene al concurso, hidalgo?

—Regreso ya.

—¿Entonces, se ha aburrido?

—¡No!

Y quiero explicarle; pero mi amigo no puede oírme. Calla.

Mis nervios no sé como están en esta tarde. Ahora me amenazan con una invasión de nuevas sombras si entro en la Coruña, si ando por sus calles urbanizadas y oigo á sus gentes cultas. Mi espíritu quiere campo, quiere égloga. Y entonces, por un camino hondo y rumbero, me alejo, de la ciudad y de su tumulto, bastante.

Los dioses me son propicios. Me han dado, para final de esta crónica, algo singular. Me han dado también, para alegría de mi vida, un momento grato y dulce.

Escena pastoral.

Y ved como fué. Aunque con nubes el cielo, el calor dejábase sentir duramente. Yo tenía sed y en aquellas distancias, ¿dónde beber. Dios mío! De pronto, en el silencio, irrumpió un claro son de agua. Me detuve como para orientarme y una vieja vino en mi socorro.

—Detrás de ese balado.

Entonces galgué agilmente por el valladar. Un chorro de agua caía límpido y fresco entre hierbas, sobre una lierrada. Una campesina, de refajo escarlata, clavaba en mí sus ojos.

Era rubia de pelo, era espléndida, con el rostro cetrino y los labios bermejos como cerezas maduras. La saludé sonriente y dije:

—¿Me das de beber, prenda?

Ella, sin decir cosa alguna, apartó la cantara y se hizo á un lado, como para dejar sitio. Fué necesario explicarle.

—No me sabrá bien, bebida así como viene por la canal: estará muy fría.

—Beba en las manos.

Y tras un silencio acudí rápidamente, como si acabase de ocurrírsele una idea salvadora:

—¿Si quiere beber por la sella?

Mis ojos imponderables se alargaron risueños y festivos hacia la espléndida moza que, ¡oh maravilla!, pudo resistir sus fulgores. Luego le dije que quería beber en las manos, pero en las propias no: eran ásperas. Ella entonces declaró con pena no poder libertarme de tal aflicción: las suyas, hechas al trato de los terrones, eran todavía más ásperas.

—No importa, mocicia; puede que no lo note.

—Es que hay otro inconveniente aún. Ronda por esos lugares un pajarraco maligno que se le cuenta todo á mi galán, y si él lo supiese ¡qué disgusto luego, Virgen!

—¿Merece tan buena ausencia el galán tuyo, alma?

—Merece, sí señor. Por eso se la guardo. Solo supe decir:

—¿Caramba!

Pero ya la moza, sonriendo, ponía sus manos bajo el claro hilo y en aquella taza sublime yo, luego, bebí. Ella me preguntaba:

—¿Va hacia la Coruña?

—Voy á Desesas algo para allá?

—Nada; que vaya con Dios.

—Dios me perdone, pero más contento iría contigo.

Y diciendo, envolvía en una mirada ardorosa las carnes prietas de la mujer, sus labios rojos, toda aquella frescura.

Llegué á creerme en mis tierras de Tor, donde soy padre de la risa y por donde no puedo pasar sin que detrás de mí quede una estela de triunfo.

El cuadro merecía un pincel digno. Un joven hidalgo de Orense, bebiendo agua de manos de una moza, en el campo, es asunto feliz y hermoso. No quiero terminar sin decir que la escena dió un contento grande á esta buena alma mía. ¡Dichosos los que al leer esto me evindien! Que así demostrarán ser sencillos, amantes de las geografías, y, por todo, merecedores de la bienaventuranza.

EL HIDALGO DE TOR.

FIESTA MUSICAL

Baldomir en Santander

(Por telégrafo)

SANTANDER 15 (145 h.)

En este momento termina el concierto dado por el maestro Baldomir en el Gran Casino. El salón presentaba brillantísimo aspecto por el numeroso y escogido público que lo ocupaba.

Baldomir fué ovacionado constantemente, dándosele también vivas á Galicia.

En el concierto tomó parte una orquesta dirigida por el ilustre maestro Bretón.

EL CORRESPONSAL.

EN LOS MUELLES

NOTICIAS DE LA PESCA

Ayer llegaron al puerto las parejas Santo Domingo-San Antonio, Pelayo-Laura, y Grove-Ordóñez.

La primera sólo trajo tres cestas de merluza, porque al hacer la calada se le rompió el aparejo; la segunda trajo tres docenas, y la tercera seis cestas.

También llegaron los vapores del bon: Gladiator, Espartero, Geró, Oregón y Tritón con ciento y pico de merluzas el primero, 70 el segundo, 370 el tercero, 300 el cuarto y 87 el quinto. En total mil y pico de merluzas.

Además trajeron estos barcos algunos besugos que se vendieron por lotes.

El no haber hecho mayor calada débese al propósito que había de arribar ayer con pescado al puerto, por lo cual sólo se tendieron las redes una vez.

La merluza del Geró y la del Gladiator se acondicionó en cajas y se exportó á Madrid.

La de los demás barcos se vendió en el muelle y alcanzó los siguientes precios: la grande, de 40 á 45 pesetas y alguna á 51 y la de menor tamaño, de 34 á 40.

Ya de noche, llegaron las traineras con una gran cantidad de sardina.

NUESTRAS FIESTAS

El Concurso hípico.

El corralón de la Gaitera estaba convertido en magnífico hipódromo, rodeado de sillitas y de palcos, en los cuales una numerosa y distinguidísima concurrencia prestaba animación y brillantez al festival hípico que resultó muy lucido, no sólo por los carreristas que han tomado parte en la primera prueba sino por la multitud de mujeres hermosas y elegantes que dieron realce á la fiesta.

El recorrido «La Coruña», para el que habían sido inscriptos veintiseis caballos, era realmente emocionante porque además de los quince obstáculos que estaban inteligentemente distribuidos por la pista, había una banqueta de 2'10 metros de altura, cuyo acceso, por la forma casi perpendicular de su entrada, ofrecía serias dificultades á los corredores que no tenían sus cabalgaduras acostumbradas á subir sin miedo las pendientes rápidas.

Así se explica que de todos los caballos que ayer han corrido sólo unos ocho saltaron la banqueta, y alguno de ellos no sin grandes temores y vacilaciones.

Otro de los obstáculos á que más resistencia ponían los caballos era el denominado «paso de camino», sobre todo para salvar la cuneta y el segundo talud, ante el cual se quedaron parados no pocos que habían acometido voluntariosos la subida de la banqueta.

Hubo durante la primera prueba las incidencias propias de la dificultad de algunos obstáculos, quedando sin embargo todas reducidas á varios despistes, á no pocas caídas sin consecuencias y á uno que otro desmonte que no tuvo resultados lamentables para los ginetes.

La prueba de ayer, la más importante de todas las que hasta ahora se han realizado en España, ha sido verdadera prueba para los carreristas, pero por eso mismo es más lucida y más honrosa para los oficiales que han obtenido los premios.

El aspecto que ofrecían las inmediaciones de la pista, limitada por dos valladas, una de madera y otra de cuerda, era animadísimo, pues en toda su extensión aparecía el magnífico hipódromo rodeado por una inmensa muchedumbre que prestaba al festival uno de sus mayores y más brillantes atractivos.

El primer premio de 1.500 pesetas lo alcanzó el caballo Langostero, que montaba el teniente del regimiento de Alfonso XII D. Mauro Fernández; el segundo, de 1.000 pesetas, lo ganó el Hociendo, montado por el teniente de María Cristina D. Alfonso Arana; se otorgó el tercero de 500 pesetas á D. Manuel Leno, teniente del regimiento de la Reina, que montaba el Judriega, y se adjudicó el cuarto de 200 pesetas á D. Manuel Chacel, teniente del mismo regimiento, que corrió con el caballo Huerto.

Verificóse después la prueba del Campeonato de altura, para la cual se habían inscripto cuatro caballos. El Ignicola, que montaba el Sr. Cibrán, fué retirado de la lucha por fallas cometidas. Quedó el concurso limitado á los otros tres, que después de varios empates y de algunas caídas sin consecuencias graves para los corredores y para los caballos, se resolvió en la siguiente forma:

Primer premio, de 600 pesetas, Frontero, montado por D. Eugenio P. Solano, teniente de Santiago; segundo premio, de 300 pesetas, Fortuna, que montaba D. Marcelino Gavilán, teniente de Farnesio, y tercer premio, de 150 pesetas, Escobón, montado por D. José Rubio, del mismo regimiento de Farnesio.

El mayor salto fué de 1'70 metros.

La sesión de ayer ha evidenciado la perfecta organización y la inteligente y acertada reglamentación de este festival que ha resultado lucidísimo y que honra ciertamente á los encargados de su realización, pues á los pocos momentos de terminadas las pruebas ya el público conocía las faltas de cada carrerista.

Mañana se verificará la segunda sesión, que seguramente estará también animadísima.

Concierto en el Relleno.

La noticia de que el orfeón Aurora cantaría en el Relleno, llevó anoche al paseo una numerosa concurrencia.

Ejecutaron las músicas de Isabel la Católica y municipal de Santiago unos escogidos programas, y á las once hicieron su aparición en el templo los orfeonistas.

Cantaron éstos, dirigidos por el Sr. Edeira, los coros El adios del recluta, La Escala, de Veiga, y Pepita.

Fueron todos ellos muy aplaudidos y hubo que repetir Pepita, á instancias del público que tributó á los orfeonistas una cariñosa ovación.

Aurora demostró con el concierto de anoche que ha adelantado mucho en matiz y afinación y que no descuida los ensayos.

PARA HOY

Fiesta infantil.

A las cinco de la tarde se celebrará en Riazor la anunciada fiesta infantil, que llevará á la hermosa playa un numeroso ejército de niños y niñas, ávidos de participar del festival y de tener opción á los juguetes que la Liga de Amigos sorteará entre los concurrentes.

Se entregará á cada niño un carnet, hasta el total de tres mil, mitad para cada sexo, y cada uno llevará el correspondiente número que servirá para que los favorecidos por la suerte puedan recoger el regalo que les haya pertenecido.

Los juguetes adquiridos son 300, de los cuales 150 son para los niños y otros 150 para las niñas. Los poseedores de los primeros 150 números que salgan del bombo serán los que tengan derecho al obsequio. Los juguetes que han de rifarse estarán convenientemente numerados.

Concurso de nadadores.

En la misma playa de Riazor se celebrará á las seis de la tarde un concurso de nadadores concediéndose á los que en él tomen parte y lleguen más pronto á la meta varios premios en metálico, de 15, 10 y 5 pesetas.

La Retreta militar y civil.

Es este un festival que otros años resultó lucidísimo por la valiosa cooperación que le prestaban el Ejército y las sociedades de recreo presentando artísticas y monumentales carrozas.

Los centros recreativos, no por falta de entusiasmos sino por carencia de medios para

ello, han desistido este año de aportar su concurso a esta fiesta nocturna, y la Retreta no alcanzará la espléndida brillantez de años anteriores.

Esto no obstante, será un festival lucido, en el que figurarán dos carrozas con transparentes de colores, iluminadas interiormente para que los efectos de la luz puedan ser apreciados por los que presencien el paso de la comitiva.

La retreta saldrá del cuartel de Alfonso XII a las diez y media de la noche; seguirá por el Campo de la Estrada, calle de Mendizábal, Plaza de Azcárraga, Damas, Angeles, Montolo, Riego de Agua, Real, Cantones, Juana de Vega, San Andrés, Corderería, Panaderas y Campo de la Leña, para regresar nuevamente al cuartel de Alfonso XII.

Las retretas se tocarán frente a la Capitanía general, en la Avenida de los Cantones y frente a la *Reunión de Artesanos*.

En el festival de hoy saldrá también la carroza de la Fiesta Romana, iluminada, figurando además tres músicas: la de Santiago, la de Isabel la Católica y la banda popular.

HERIDO DE UNA PUÑALADA

Cuatro jóvenes de buen humor, llamados Julio Smit Muñoz, Adolfo Varela Delgado, Joaquín Pérez Requero y Manuel Dalama Castañeras, sobradamente conocidos de la policía y de la guardia municipal, se dedicaron ayer tarde a recorrer numerosos templos donde se rinde culto a Baco, y por la noche a eso de las nueve y media, recalcaron en el café establecido en la casa número 8 de la calle de Santa Catalina.

Allí se suscitó entre ellos una disputa, parece que por cuestión de faldas, aunque esto no está muy en claro, y salieron a la calle desafiados.

Se enzarzaron todos a golpes y Dalama se sintió de pronto herido de una puñalada en el costado izquierdo, al mismo tiempo que se acercaban dos guardias municipales.

Los otros tres sujetos se dieron a la fuga, siendo detenidos acto continuo Adolfo Varela y Joaquín Pérez.

Julio Smit corrió hacia el paseo de Méndez Núñez perseguido por los agentes, y allí lo detuvo un guardia civil que estaba vestido de paisano, el cual, con un revólver, le intimó a entregarse.

Los tres pernoctaron en la prevención, en donde se les registra, sin que se les hubiese encontrado arma alguna.

El herido pasó a curarse a la Casa de Socorro. Allí apreciaron que la lesión es de pronóstico reservado.

De Galicia

La Comisión provincial de Lugo acordó trasladar al manicomio de Valladolid a todos los dementes naturales de aquella provincia que se hallan en Conjo.

Con el traslado obtiene la Diputación de Lugo una economía de dos reales diarios por demente.

Se ha cerrado la suscripción abierta en Santiago para hacer un regalo al obispo auxiliar D. Severo Araujo.

Recaudáronse 3.024'90 pesetas.

El comerciante de Santiago don Manuel Ignacio González recibió de manos de un sacerdote doscientas pesetas que un penitente le había entregado bajo secreto de confesión.

Días pasados perpetróse un robo en la casa rectoral de Blancos (Orense) en ocasión que se hallaba ausente el párroco don Ramón Francisco.

Los ladrones llevaron algún dinero, varios trozos de carne y algunas ropas.

En Lugo contrajo matrimonio D. Manuel Arrieta con la bella señorita Amalia Pedrosa Neira, sobrina del senador Sr. Neira Gayoso.

La guardia civil detuvo en Quiroga a Ayello González, como autor de un robo de cincuenta duros cometido en Baldomón (Asturias).

Llegó a Quiroga Ballesteros.

Regresó a Santiago el arzobispo de la diócesis, después de haber pasado algunos días en Pontevedra.

Al desembarcar en la estación de Pontevedra una mujer llamada Carmen Diz, que venía en el tranvía de Marín, cayó muerta repentinamente.

Acompañaba a la infeliz mujer una hija suya, niña de corta edad.

Un minero de Villadodríd llamado Manuel Lorito Incógnito, fué sepultado por un desprendimiento de escombros, quedando muerto.

Llegó a Pontevedra, donde pasará unos días al lado de los marqueses de Riestra, el obispo preconizado de Mondoñedo, Sr. Solís.

En Lavadores, un joven llamado Luciano Fernández Blanco disparó un tiro a Constante Palmeiro Lacámara, hirándole gravemente. La agresión fué motivada porque Constante

se oponía a las relaciones que Luciano sostiene con su hija.

Los que mueren:

En su casa de Chantada D. Lorenzo Grande Novoa.

En Esposende, el propietario D. Prudencio González Vázquez.

Del Circo a los Pabellones

TEATRO-CIRCO.

Una función de *caballitos* es de lo más entretenido y agradable, y sobre todo si la compañía es tan excelente como la que actúa en el Teatro-Circo.

Los artistas que la forman hacen trabajos verdaderamente notables y el público los aplaude con entusiasmo.

Los Havannas, La Spinder, Clara y Julia Díaz, la bella Aida, Miss Walender, Mlle. Luciano, las exóticas Mlle. Davilda y Miss Martinelli, La Poupée électrique y los *clowns* Marjany y Gerra sacan de quicio a los espectadores, y Enrique Díaz con sus caballos a la alta escuela obtiene un éxito diario.

Hoy, como festividad de Nuestra Señora, habrá dos funciones, una por la tarde, y otra por la noche, que serán dos llenos a juzgar por los encargos hechos en contaduría, y mañana, fiesta de San Roque, otras dos. La de la noche será de moda y a beneficio de los aplaudidos Havannas.

PABELLÓN LINO.

En este pabellón están siendo el suceso del día las hermosas colecciones de cintas cinematográficas que se exhiben y las jotas que canta el tenor aragonés Cayetano Orduña.

La empresa anuncia para hoy a las cuatro de la tarde dos sesiones de cinematógrafo con las vistas de la llegada de Loubet a París, el estreno de la denominada «La venganza de Pierrot» y la que reproduce los «Terremotos de San Francisco de California», todas ellas muy lindas.

Las zarzuelas que se representan en este favorecido pabellón siguen proporcionando entradas, sobre todo *Mal de amores*, *La Tempranica* y *El arte de ser bonita*, que los artistas interpretan muy bien.

Lacasa, Latorre, Nart, Vivancos, las típles Sras. Meléndez, Cañete y Comerma, la característica Sra. Blanco y en general todos los que forman la compañía ponen empeño en agradar al público y lo consiguen, obteniendo aplausos.

CINEMATÓGRAFO PRADERA.

Es el espectáculo de moda. La gente concurre a él y llena el pabellón en todas las sesiones.

El Sr. Pradera corresponde al favor del público dándole cada día nuevos y variados programas de cintas cinematográficas, y el *Gran Canaris* y la bella Miss Albini contribuyen a hacer agradables estas sesiones con notables juegos de prestidigitación y escamoteo.

Las noches en este pabellón resultan deliciosas.

EL OLIMPO.

Ayer lo visitamos por primera vez y a fé que hemos salido bien impresionados.

Se exhiben allí magníficas vistas de cinematógrafo y bailan, por cierto con mucho arte, dos *dansesuses*, una de ellas muy guapa.

Todo el repertorio de bailes andaluces, segundillas, malagueñas, peteneras, sevillanas, etcétera, lo ejecutan estas dos muchachas a las mil maravillas.

La última es que el público que acude a aplaudirlas no sea más numeroso, porque, realmente, lo merecen las simpáticas bailarinas.

EL FERROL

Agosto 14.

Tiros en un baile

Terminó de mala manera un baile público celebrado en Fene en la casa de Don Manuel Antonio Calviño.

Habían concurrido a la fiesta muchas mozas y mozos de la cercanías.

Cuatro sujetos promovieron una acalorada disputa porque todos pretendían bailar con la misma mujer.

Dos de ellos, vecinos de Fene, negábanse a que los otros dos, forasteros, disfrutasen de la pareja que ellos defendían.

Agarráronse los cuatro y todos dispararon sus revólvers resultando gravemente herido uno de los forasteros, recién llegado de Cuba.

El agresor, paraguero de oficio, se dio a la fuga.

Al oírse los disparos se produjo una confusión enorme.

Todos los concurrentes querían huir del local y se desmayaron muchas mujeres.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado.

La guardia civil persigue a los autores del delito.

Varias noticias

Para sufrir un nuevo reconocimiento entró en el dique la corbeta *Nautilus*.

Salieron para Segovia, a fin de asistir al concurso de tiro que se celebrará en la Granja, el teniente coronel de Artillería, de la comandancia de esta plaza, Don Carlos Losada, y el primer teniente Don Julián de la Peña.

Fuó desestimada una instancia de los pescadores de Gijón, pidiendo que se les autorice la pesca de la langosta durante el mes actual.

Sigue ignorándose quien es el autor del crimen realizado en la calle de los Mártires, y del cual dió cuenta ayer.

EL CORRESPONSAL.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 14 de Agosto de 1906.—Carballo: contra Juan Ramón Luaces y otros, sobre lesiones a D. Manuel Lastres García.—Betanzos: sobre incendio de un pajar de José Rivas Seoane.—Puentedeume: sobre muerte de Antonio de Bernardo.

Señalamientos para el día 17 de Agosto de 1906.—SALA DE VACACIONES.—D. Fernando Bariz con D. Luis Villariz, sobre tercera. Licenciado Wais.—Corenubión: D. Alfonso Rial y otro con D. Cándido E. Domínguez, sobre nulidad de actuaciones. Licenciado Verca y Martínez Fontela.

Se absolvió libremente a José de la Torre, Antonio Rodeiro Botana y Antonio Carro García, de la causa que por lesiones se les había instruido en el juzgado de Santiago.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *Felisa*, de Barcelona; *Cabo Ortegá*, de Santander, y *Velázquez*, de Liverpool, con carga general.

Fueron despachados: el *Velázquez*, para Montevideo; el *Cabo Ortegá*, para Villagarcía, y el *Felisa*, para Gijón, con carga general.

Del vapor *Felisa* se descargaron 440 sacos de arroz, 30 cajas de rom, 1.668 sacos y 80 cajas de azúcar, 10 bultos de mármol, 199 de frutas secas, 277 de espartería, 8 barricas de alquitrán, 50 cajas de jabón, y 192 bultos varios.

El vapor *Cabo Ortegá* trajo para la Coruña 75 cajas de conservas de pescados, 160 bultos de cerveza, 63 cajas de puntas, 303 cajas de tabaco, 500 sacos de harina, 50 de maíz, 60 cajas de hojalata, 6.640 kilos de hierro a granel, 1.140 de quesos y 69 bultos de plomo y estaño.

Crónica local

El administrador jefe de la fábrica de Tabacos nos envió ayer, para la viuda é hijos del repartidor Manuel Ayán, la cantidad de 58 pesetas, producto de una suscripción abierta en aquel centro fabril a favor de la viuda y huérfanos del desgraciado suicida.

Se dispuso que varias parejas de la guardia civil concurren los días 15, 16 y 17 a Santa María de Oza y el día 16 a Melid, para mantener el orden en las romerías que se celebrarán en en dichos puntos.

La guardia civil del puesto de Noya se incautó de tres escopetas con las cuales cazaba el vecino José Nieto Rial, infringiendo la ley de caza.

Se concedió el ingreso en la Casa de misericordia de La Coruña a los pobres de solemnidad Teresa González y Juan Negraira.

El gobernador civil autorizó a Antonio López Casado, vecino de la Travesía de Primavera y a José Rey Mantiñán, de San Roque de afuera, para que los días 14, 15 y 16 del corriente puedan celebrar bailes hasta las diez de la noche.

El *Boletín Oficial* de hoy publicará una circular del gobernador civil recomendando a los alcaldes que suministren cuantos datos conocean al ingeniero D. Manuel Fernández Yáñez, encargado de estudiar las obras necesarias para mejorar los puertos de Muros y Cariño.

Se concedió un mes de licencia al médico del Hospital de San Lázaro, en Santiago, don Ifigenio del Río.

Fuó pasado á informe de la Comisión provincial una instancia del alcalde de Betanzos pidiendo que se requiera de inhibición al juez de primera instancia de aquel pueblo, para que deje de conocer de una demanda interpuesta por D. Francisco de Castro, sobre reivindicación de terrenos.

El vapor *Cap Blanco*, que salió de este puerto el 25 de Julio último, llegó á Buenos Aires sin novedad el 10 del corriente invirtiendo en la travesía 16 días.

Los alumnos no oficiales que aspiren á dar validez académica á estudios hechos privadamente de las asignaturas que se cursan en la Universidad literaria de Santiago, deben presentar sus solicitudes en la secretaría general durante la segunda quincena del presente mes.

En el Gobierno civil se ha recibido un parte oficial comunicando que en un baile que sin autorización dió en su casa el vecino de Fene Antonio Calviño, se suscitó una reyerta á tiros de la que resultó herido en la cara el joven Victoriano Lamas Calvo, vecino de Sillobre. El autor del disparo que produjo la herida, se llama Ricardo Fernández.

En la fuente de San Andrés rieron á la una

de la madrugada de ayer, y se fueron á los pelos, las sirvientas María Rodríguez Puente y Remedios Pérez Campos, promoviendo un escándalo que hizo despertar á muchos de los vecinos de aquella calle.

La cuestión la motivó la pretensión de María de llenar su *sella* antes que Remedios, á pesar de la preferencia que ésta tenía.

Según telegrama recibido por su consignatario en esta plaza, D. Ramón C. Presas, el vapor *Royston Grange*, que salió de este puerto el día 21 del pasado Julio, ha llegado á Buenos Aires, sin novedad, el día 12 del actual, después de haber hecho escalas en Vigo y Montevideo.

Ofició ayer el gobernador civil al subdelegado de Veterinaria de Carballo, encargándole que denunciase ante el Juzgado al vecino de aquella villa Ramón Vila Sarela, por ejercer la profesión careciendo del título necesario.

Nueve perros de los aprehendidos por vagar sin bozal fueron muertos ayer en las ballenerías municipales.

Los alcaldes de Valdiviño y de Sada piden al gobernador que les envíe fuerza de la guardia civil para las romerías que se han de celebrar en dichos pueblos los días 17 y 24, respectivamente, del mes corriente.

Ayer á las diez de la noche, cuando María Prieto López, operaria de la fábrica de tabacos, transaba por la calle Real, se le acercó su novio Alfonso Teijeiro y sin que mediase cuestión alguna le dió una bofetada, desapareciendo después.

Se concedió mejora de puesto en la escala de aspirante á ingreso en el cuerpo auxiliar de Oficinas militares, al sargento del regimiento de Zaragoza D. Luis Martín Salazar.

La Comisión provincial acordó devolver á

don Nicolás Fraga la fianza que había depositado para responder del cumplimiento del contrato de suministro de carne á los Hospitales de Santiago, durante el año 1905.

Desestimóse la petición de Victorio Gómez en súplica de que se exceptuase del servicio militar á su hijo José Ramón Pestaña, soldado del regimiento de Isabel la Católica, por haber fallecido su padre.

Los que vuelta al mundo dieron todos persiguiendo fueron un dentífico mejor del que es *Orive* el autor, pero sin él se volvieran porque no lo hay superior.

PÉRDIDA. La persona que haya hallado una pulsera de oro que el domingo último se perdió en el trayecto comprendido entre la calle de Tabernas y la iglesia de Santiago, puede entregarla en esta administración donde se le gratificará con 50 pesetas.

Viuda de H. Hervada, Real, 77, Juguetería.

El *Faro de Vigo* de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

EL NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

Viuda de H. Hervada, Real, 14 Piedras para molinos.

Cartón asfalto para cubriciones. Plaza de Orense núms. 5 y 6. Almacén de materiales de construcción.

Viuda de H. Hervada, Real 86, Muebles.

Telegramas

De política

Los alcoholeros

MADRID 14 (15 h.)

Hoy se reunirá la ponencia encargada de informar á la Comisión de alcoholos para discutir los informes recibidos y proponer las soluciones.

El programa del Gobierno

MADRID 15 (11 h.)

Los íntimos del Gobierno afirman que el programa de este se limita á derogar la circular del marqués del Vadillo sobre los matrimonios y á reformar el Concordato, negociando con Roma.

En cuanto al cumplimiento de la ley de Asociaciones, pedirá el Sr. Jimeno en el primer Consejo de ministros.

Comercio de importación y exportación

MADRID 14 (11'30 h.)

Durante el primer semestre del corriente año se elevó la importación á 495.145.139 pesetas y en igual periodo del año anterior 479.711.440.

La exportación fué en 1906 de 424.078.262 pesetas y en 1905 de 396.342.679.

La recaudación de aduanas fué en el primer semestre del presente año de 120.938.491 ó sean 40 millones más que la cantidad presupuesta.

El director de Obras públicas

MADRID 14 (13'45 h.)

Aprovechando la festividad del día, irá mañana el director de Obras públicas á San Sebastián para informar al Sr. García Prieto sobre algunos asuntos del Ministerio.

Loa expedientes del Tribunal de Cuentas

MADRID 14 (14'15 h.)

El Sr. Navarro Reverter, en vista del perjuicio que acarrea al Estado la paralización de expedientes en el Tribunal de Cuentas, se propone estudiar nuevos procedimientos á fin de terminarlos en un solo año, reintegrándose el Estado siete millones.

El ministro recibió hoy la visita del presidente interino del Tribunal de Cuentas, quien le entregó una estadística de los expedientes de reintegro que se están tramitando.

Ascienden á 4.900 y las sumas liquidables se elevan á 110 millones de pesetas, que corresponden á cuatro legislaciones desde 1851.

Desmintiendo una versión

MADRID 14 (14'15 h.)

El general López Domínguez ha negado fundamentó á las noticias que circularon ayer y hoy sobre la celebración de un Consejo de ministros en San Sebastián para tratar del nombramiento de embajador cerca del Vaticano.

Confirmando que celebrarán Consejo antes de marchar á San Sebastián para esperar á los reyes.

Agregó que los ministros saludarán á los reyes en San Sebastián y que si se creyese necesario celebrarán Consejo allí.

De San Sebastián

Salve é iluminaciones

MADRID 14 (11 h.)

Esta noche á las ocho se cantará la salve. Habrá lucidas iluminaciones.

Estado de "Bombita"

MADRID 14 (11 h.)

Hállase muy mejorado el *Bombita*. Es seguro que loore mañana.

Lo que dice Gullón

MADRID 14 (11 h.)

Según decía hoy el Sr. Gullón en el caso de que se celebrase Consejo de ministros, bajo la presidencia del rey, sería la demostración de que ocurría algo y por ahora nada pasa.

García Prieto de viaje

MADRID 14 (18'15 h.)

El ministro de Fomento Sr. García Prieto marchó hoy á Fuenterrabía.

La familia real á la Salve

MADRID 14 (18'15 h.)

La reina Cristina y los infantes, acompañados de los Sres. Gullón, gobernador civil y alcalde irán esta noche á la Salve.

Los presupuestos

MADRID 14 (18'15 h.)

El Sr. Gullón dijo hoy á los periodistas que antes del día 1.º de Septiembre estarán concluidos los proyectos de presupuestos parciales.

Afirmó que no rebasarán la cifra acordada en Consejo de ministros.

Manifestaciones de Gullón

MADRID 14 (18'45 h.)

El ministro de Estado ha declarado que el Consejo de ministros que se celebrará en San Sebastián tendrá por objeto saludar al rey y felicitarle por los agasajos que ha recibido en Inglaterra.

Añadió que en este Consejo se cambiarán impresiones sobre los asuntos pendientes.

Agregó que aunque se habla mucho de crisis no hay motivo para ello.

«¿Para qué ha de hacerse la crisis?» decía. «Por qué hemos de matar la gallina de los huevos de oro pudiendo recoger un huevo diario?»

El Gobierno—añadió—cumplirá los compromisos contraídos sin que necesite acicate alguno.

Extranjero

Muerte de un ministro

MADRID 14 (22 h.)

En Munich falleció el barón de Riedel, ministro de Hacienda.

El rey Eduardo de viaje

MADRID 14 (22 h.)

A las nueve de la mañana marchó á Marienbad el rey Eduardo.

FOLLETON de EL NOROESTE (102)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

—Pues entonces ¡silencio! —murmuró Gaetano.

Todo el mundo calló.

Para un hombre observador como Franz todas las cosas tienen su verdadero punto de vista: esta situación, sin ser peligrosa, no carecía de cierta gravedad. Hallábase en las tinieblas más profundas, en medio del mar, rodeado de marineros que no le conocían, que no tenían ningún motivo para quererle, que sabían que llevaba en el cinto algunos miles de francos, y que muchas veces habían examinado, si no con envidia, con curiosidad al menos sus armas, que eran muy hermosas. De otra parte iba á arribar, sin más ayuda que aquellos hombres á una isla que á pesar de su nombre religioso, no le prometía al parecer otra hospitalidad que la del Calvario á Cristo, gracias á los bandidos y á los contrabandistas.

Luego la historia de aquellas barcas agujereadas en el fondo, que de día la creyó exagerada, parecióle de noche verosímil. Fluctuando pues entre este doble peligro, quizás imaginario, no abandonaba su mano el fusil, ni sus ojos á aquellos hombres.

Mientras tanto habían los marineros iza-

do otra vez sus velas y vuelto á emprender su marcha.

A través de las tinieblas, á las cuales estaba ya un tanto acostumbrado, distinguía Franz el gigante de granito que la barca costaba, y pasando en fin el ángulo saliente de una peña, pudo ver la lumbré más encendida, que nunca, y sentadas en torno cinco ó seis personas.

El resplandor del fuego iluminaba una distancia lo menos de cien pasos mar adentro. Costeó Gaetano la luz, procurando que su barco no saliese un punto de la sombra, y cuando logró situarse enfrente de la lumbré, lanzóse atrevidamente al círculo formado por el reflejo, entonando una canción de pescadores, y haciéndole el coro sus compañeros.

Al primer verso de la canción se habían levantado los que se calentaban, acercándose al embarcadero con los ojos fijos en la barca, cuya fuerza é intenciones se esforzaban indudablemente á adivinar. Pronto demostraron que el examen les satisficía, yendo á sentarse junto á la lumbré, en que asaban un cabrito entero, á excepción de uno, que se quedó á la orilla de pie.

Al llegar el barco á unos veinte pasos de la orilla, el que estaba de pie hizo maquinalmente con su carabina el ademán de un centinela ante la fuerza armada, y gritó en dialecto sardo:

—¿Quién vive?

Franz preparó friamente sus dos tiros.

En esto Gaetano cruzó con aquel hombre algunas palabras, que el viajero no pudo comprender, pero que á él se referían sin duda.

—¿Quiere vuestra excelencia dar su nombre ó guardar el incógnito?—le preguntó el patrón.

—No quiero que mi nombre suene para nada,—contestó Franz.—Decidle solamente que soy un francés que viaja por gusto.

Los reyes en Inglaterra

Llegada a Escocia MADRID 14 (3 h.) En un tren especial llegarán los reyes a las once de la mañana a Aberdeen.

Sortija recuperada MADRID 14 (21'15 h.) El sábado, bañándose el rey, perdió en el agua una sortija de brillantes.

Varias noticias Los sucesos de Chiclana MADRID 14 (1'15 h.) Un telegrama oficial confirma los sucesos de Chiclana, ya telegrafados.

Estafadores detenidos MADRID 14 (15'30 h.) Esta mañana verificóse un registro en la casa de un sujeto conocido por el hermano Nozalada, que desde hace tiempo venía estafando a las compañías de electricidad.

La verbena de la Paloma MADRID 14 (22 h.) Con inusitada animación se celebra hoy la clásica verbena de la Paloma.

Entre obreros MADRID 14 (22 h.) Telegrafían de Valencia que un grupo de obreros huelguistas se frotó con otro de obreros esquirols.

La "Gaceta" Disposiciones de interés general MADRID 14 (14'11 h.) Publica hoy la Gaceta las siguientes: Real orden sobre la alteración de los alimentos.

El naufragio del "Sirio" Viaje del capitán.—Naufragos catalanes MADRID 14 (15'30 h.) El capitán del vapor Sirio salió de Barcelona para Génova, en el expreso de Francia.

La proa del "Sirio" MADRID 14 (21 h.) El fuerte oleaje ha hecho reaparecer la proa del Sirio.

De Marina Nomenclamiento y experiencias MADRID 14 (13'45 h.) Ha sido nombrado segundo comandante de la corbeta Nautilus, el teniente de navío de primera clase D. Manuel Bruquetas.

De Cádiz El presidente de la Diputación MADRID 14 (14'15 h.) Se ha posesionado de su cargo el nuevo presidente de la Diputación de Cádiz.

De Cádiz En honor del alcalde MADRID 14 (18'15 h.) Verificóse la anunciada manifestación en honor del alcalde D. Cayetano del Toro.

La Aduana de la Coruña Proyecto y presupuesto de las obras MADRID 14 (18'15 h.) Después de varias conferencias celebradas por el director de Obras públicas con el ministro de Hacienda acerca del estado ruinoso en que se halla el edificio que ocupa la Delegación de Hacienda de la Coruña y de la necesidad imperiosa de construir otro inmediata-

mente, se dispuso que el arquitecto D. Julio Zapata haga el proyecto y presupuesto de las obras.

De Guerra

Disposiciones del ministro MADRID 14 (11'15 h.) El Diario oficial publica hoy las siguientes: Circular sobre ejercicios de marchas por cuatro escuadrones de caballería.

De Bilbao

Huelga de mineros MADRID 14 (21'15 h.) Telegrafían de Bilbao que se han declarado en huelga los obreros del coto minero de Triano.

Huelga solucionada

MADRID 14 (10'5 h.) Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros de dos minas de la Compañía de Luchana.

Inspección de la enseñanza

Una circular del ministro MADRID 14 (10'5 h.) Mañana publicará la Gaceta una circular del ministro de Instrucción pública disponiendo que dentro del presente mes remitan los inspectores provinciales y directores de los Institutos una nota de todos los establecimientos de enseñanza privada abiertos sin autorización legal.

Horrible crimen Cómo se realizó.—Convictos y confesos MADRID 14 (21'15 h.) El jefe de la guardia civil de Colmenar de Oreja telegrafía al gobernador que están convictos y confesos Clemente Roldán y Victoria Cobos de haber realizado el asesinato del niño Nicolás, hijo de Clemente.

La revolución en Rusia Sala saqueada MADRID 14 (22'45 h.) Telegrafían de Petersburgo que una turba de vagabundos saqueó una sala de espectáculos, situada en los alrededores de la población.

Bolsa de Madrid Cotización de valores del día 14 4 por 100 interior 81'50 Id. fin corriente firme 00'00 9 por 100 amortizable 100'80

Francia y el Vaticano El documento del Papa MADRID 14 (22'45 h.) En Roma se ya conocido el documento que ha redactado el Papa examinando la cuestión planteada en Francia con la ley de separación.

El Papa asegura a los obispos franceses que todo apoyo, todo consejo y todo lo que de su vida le queda pertenece a la bondad divina.

Los alcoholeros Reunión de la ponencia MADRID 14 (21 h.) Se ha reunido la ponencia de los alcoholeros.

NOTAS ÚTILES Boletín religioso. Santos de hoy.—La Asunción de Nuestra Señora. Santos de mañana.—San Roque.

Espectáculos TEATRO-CIRCO.—Compañía ecuestre de don Enrique Díaz. Funciones para hoy a las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche, en la que toman parte todos los artistas de la compañía.

Anuncios LA INYECCIÓN YERBURA en 36 horas la hienorragia y toda clase de fluxus antiguos ó recientes resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Frasco 3 pesetas.

Imprenta de EL NOROESTE Anuncios

Se arrienda la casa de recreo y huerta seña lada con el núm. 1 del lugar del Pasaje que habitó el Cónsul inglés.

El Reuma TISIS, SIFILIS, AFECIONES DE Baños viejos de Carballo.—Temporada oficial, de 15 de Junio a 15 de Septiembre.

La Cocina Práctica por MANUEL M. PUGA (Picadillo) Interesante obra de cocina, repostería y confitería, conteniendo multitud de fórmulas todas ellas experimentadas y de resultados prácticos.

Casa de huéspedes San Andrés, número 95, 2.º piso. Se alquilan hermosas habitaciones en casa particular.

Pañuelos extranjeros, se recibieron en gran variedad. Telas metálicas y objetos de alambre de todas clases. Cates y jergones metálicos. Todo muy barato en la fábrica de V. Sambola.—Panaderías, número 6.

Lancha de vapor. Se vende una en perfecto estado, que actualmente se halla en Santander dedicada a las faenas de la pesca. Mide 13'20 metros de largo y 2'80 de manga en la cuaderna maestra.

POSTADO EN GRANO. El café "Torrefacto", marca la Estrella, de universal fama, se expende únicamente en La Francia y en La Lonja de Viveros, a 7 pesetas kilo, presentado en paquetes fantásticos de cajitas muy monas.—Real 7 y Rua Nueva 41.—La Coruña.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento.—Cementos, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, lavabos, bidets, etc., ventas por mayor y menor.

AMENEDO Y HERMANO ESTRELLA, 8.—LA CORUÑA

Médico Cirujano Núñez Cordero Ex-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago. Especialidad.—Enfermedades de la piel, venéreas y sifilíticas.

de Casado, H. nos y C.ª La Coruña

Carveza OSIRIS Admirablemente fabricada y de gran fama por sus buenas cualidades, que la colocan hoy en primer lugar. Como fabricada con destino al consumo local, los consumidores habituados a ella, la prefieren siempre a las de exportación por su pureza.

La Equitativa de OTERO Y MOSCOSO Riego de Agua, 24 - CORUÑA

Aviso a los forasteros Para comprar juguetes y artículos de regalo no dejéis de visitar el BAZAR DE ESCUDERO, Real 4, y os convenceréis de que es la casa que más surtido tiene y la que vende más barato. BAZAR ESCUDERO.—Real 4.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. DIMAS CORRAL ALLER Subinspector de primera clase de Sanidad Militar FALLECIÓ EN MONDARIZ EL 16 DE AGOSTO DE 1904 R. I. P.

La exposición del Santísimo Sacramento en el altar mayor de la Parroquia de San Nicolás, y todas las misas que se celebren de ocho a doce y media en el altar de Dolores en la misma iglesia el día 16 del corriente, serán ofrecidas por el eterno descanso del alma del finado.

Su viuda y demás familia, RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a alguno de dichos actos y anticipan gracias por este favor.

EL SEÑOR D. VENTURA BARREIRO GONZÁLEZ Q. E. P. D. FALLECIÓ EL 14 DE AGOSTO DE 1906

Sus hijos Juan, Federico (ausente), sus hijas Juana, Peregrina y Carolina (ausente), hijos e hijas políticas, nietos y demás deudos; RUEGAN a las personas de su amistad se dignen acompañarlos en el acto de la inhumación de los restos de dicho finado, que tendrá lugar en el Cementerio general hoy 15 a las seis p. m., hora oficial, a cuya atención quedarán reconocidos.

El duelo se despedirá a la puerta del Cementerio. Casa mortuoria: San Nicolás, 6, 2.º

A los propietarios y maestros de obras. Aconosmos su visita a la fábrica de ladrillo-piedra, sita en San Diego (Coruña), donde podrán comprobar, por las construcciones allí hechas, la superioridad de dicho material sobre la mampostería ordinaria y sobre el ladrillo de arcilla en todos los casos y por todos conceptos.

Denunciado, además, la aceptación que el citado material tiene en el extranjero y en las poblaciones españolas que, como Madrid, Barcelona, Valencia y otras, persiguen siempre con interés y aceptan los beneficios que reporta el progreso, dejando a un lado para siempre medios y procedimientos impropios del siglo XX.

Pídanse tarifas, por las que verán precios económicos y sobre los que se harán rebajas proporcionadas a la importancia de los pedidos.

Casa con huerta. Se arrienda el número 19 situada cerca del paso-nivel de la Gaitera y al lado de la fábrica de cervezas de los Sres. Casado.

Casa de campo. Se arrienda por la temporada una casa con hermosa huerta, mucha fruta y buen arbolado, situada en la carretera de la Coruña a Betanzos, entre la finca de Alsina y el lugar del Carballo.—Informes y condiciones en las oficinas de este periódico.

Traspaso. Por no poderlo atender su dueño, se traspasa en buenas condiciones un acreditado establecimiento de ultramarinos, en sitio céntrico y con buena clientela.

Buen negocio. Se toma a préstamo, dando como garantía plena garantía y buen interés, una pequeña cantidad de dinero.

Placas y papel para fotografías.—Droguería de Bescansa, Real, 27.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

MUJER Panaderas, 53 - 2.º

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

Operaciones y curas a horas convencionales con aparatos modernos é instrumental este rtilizado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 a 1.

The Pacific Steam Navigation Company. Compañía de vapores correos del Pacífico. Salidas fijas de la Coruña para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y escales del Pacífico.

La Unión y el Fenix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal. 42 años de existencia.

Lloyd Norte Aleman de Bremen. NUEVO SERVICIO RAPIDO EN 17 DIAS. LINEA DE LA PLATA. Para Montevideo y Buenos Aires directamente (sin escalas).

RABA PRIMERA Superior de Noruega. 90 pesetas Barril. Compañía General Transatlántica. Vapores correos franceses. VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ.

Casa Cavanar. Fundada en 1850. Agudín y Romay. Sucesores. San Andrés, 74-La Coruña. Vajillas completas a 30 pesetas.

Compañía General Transatlántica Francesa. Vapores correos mensuales. VIAJES EN ONCE DIAS. A LA HABANA VERACRUZ Y PROGRESO.

Viuda de H. Hervada. Real 14, 77 y 86-La Coruña. Precios sin competencia. Hamburg América Linie.

Houlder Line. Compañía de vapores correos ingleses. Línea del Río de La Plata. El día 20 de Agosto saldrá de este puerto para los ríos de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé.

Línea de vapores Asturianos. Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa. CONSIGNATARIOS: Baña y Vázquez.

Compañía General Transatlántica Francesa. Admite carga y pasajeros. Para fletes, pasajes y demás noticias informará D. NICANDRO FA- RINA.

En nueve días a la Habana. Furst Sismarck. El día 20 de Agosto saldrá directamente para la Habana, Veracruz y Tampico, el magnífico vapor de 13.000 toneladas.

URMSTON GRANGE. El pasaje de tercera tendrá sus camarotes sobre cubierta y no en la bodega, estando dotados de lavabos y cuartos de baños.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA. ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. MARCA "STOMALIX".

EPILEPSIA INSOLUBLE. Del mismo Autor: ERGOTINA. Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft.

MORETON. Presenta el mejor surtido de camas de hierro y de madera desde 30 pesetas en adelante con jergón matelico de tela doble malla.

Establecimiento de baños minerales de Lugo. AGUAS SULFUROSAS-SÓDICAS. LITINICAS. YODO-BROMURADAS. Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

SOCIEDAD DE NAVEGACION TRANSATLANTICA de Barcelona y Pinillos Izquierdo y C., de Cádiz. SERVICIO COMBINADO DE CUBA Y MEXICO.

Hamburg - Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft y Hamburg América Linie. Servicio combinado al Río de la Plata.

Moreton. Tiene una variedad en bandejas que seguramente satisfará el gusto de los más exigentes. Moreton. Tiene una variedad en bandejas que seguramente satisfará el gusto de los más exigentes.

Compañía de Vapores Correos Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña. LINEA DE CUBA. Para la Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el nuevo y magnífico vapor de los helices.

Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. LINEA DE CUBA Y MEXICO. El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de La Coruña el vapor Alfonso XIII.

Ron Viejo de Cuba. Se vende una partida de harina y 100 de salvado, procedente del vapor "Trafalgar".

Impermeable Christian. De paño sin goma, forma de gabán, carrick, etc. Muy elegante é higiénico. Exportación a provincias.

Thames el 8 de Septiembre. Magdalena el 6 de Octubre. Admiten pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico.

Papel viejo de empaquetar. COGNAC BARBIER, pídase en cafés y ultramarinos. Máquinas de escribir Remington.

Remington Typewriter and Co., calle Gardoqui, 3 Bilbao. Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander. Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama.

Agua de Villaza (Orense). Excelentes aguas de mesa. De eficacia probada para el estómago, vías urinarias etc. Cooperativa y La Viña, Castelar 17.

Avios importantes. Refajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos.

ENFERMEDADES BILIOSAS. El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá. Corrige inmediatamente: inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas.

ENFERMEDADES BILIOSAS. El Gaseoso Laxante de Andrés y Fabiá. Corrige inmediatamente: inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas.

Abonos Químicos. SUPERFOSFATO-NITRATOS-SULFATO AMÓNICO SALES DE POTASA-ETC.-ETC. SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

LA PRIMITIVA. GRAN CASA DE BAÑOS DE AGUA DE MAR. DULCE Y MINERO-MEDICINALS. 47, Avenida de Rubine, 47 - Chafel - (Riazor).

LA PRIMITIVA. GRAN CASA DE BAÑOS DE AGUA DE MAR. DULCE Y MINERO-MEDICINALS. 47, Avenida de Rubine, 47 - Chafel - (Riazor).

MUY IMPORTANTE. Magnesia acreada antibiliosa. Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880. LICENCIADO Juan José Marquez.

MUY IMPORTANTE. Magnesia acreada antibiliosa. Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880. LICENCIADO Juan José Marquez.